

2019年是新中国成立70周年。

70年来,全区各族人民在党的领导下,团结拼搏,锐意进取,呈现出祖国北疆经济更加发展、民族更加团结、文化更加繁荣、边疆更加安宁、生态更加优美、人民更加幸福的亮丽风景,使“模范自治区”崇高荣誉在新时代绽放出更加夺目的光彩。

今起,内蒙古晨报融媒体正式推出“新中国成立70周年”特别策划——“壮丽70年·奋斗新时代”之“基层故事”大型行进式采访报道,记者们将深入基层一线,用笔和镜头,见证基层发展和变迁。

编者按

奋斗新时代
基层故事 1

那日斯太林场的守护者:

他们用双脚丈量山林

◇晨报融媒体全区报道小组

两代人的守护,他们服务这片树林的时间超过了50年。

父一辈把青春洒在了这里。

同样,她和他的信念一致,终将为这片林场付出所有的热情。两代人的接力,让乌兰察布市察右中旗唯一的天然次生林公益性林场那日斯太林场变得更绿了,如今的那日斯太林场,犹如一道绿色的生态屏障,在大青山脉东侧,守护着这一方绿水青山。



◆那日斯太林场守护者在巡护山林



◆护林员随时关注林内细节情况



◆每天都要写工作日记

辈们都是背着防虫药步行上山,那时林场联系不方便,一进山里就会处于“失联”状态,只能爬到山顶上去给家人打电话。早先车辆无法进入的时候,云芳和同事只能带着铁锹和桶上山种树。那时她还不知道自己怀了孕,下山的时候脚下一滑,差点从山上掉下来,最后是同事将她搀扶下来,好在是有惊无险。

即便是见到了作为护林员的辛苦,24岁的云芳从职校毕业后,依然坚定地从小父亲的手里接过了这份工作,成为了家里第二个护林

员。说起选择这份工作的原因,她只是淡淡一笑,说受了父亲的影响。

43岁的云芳已在那日斯太林场工作了19年,作为“第二代”护林员,她见识了护林员的艰辛,也见证了生态环境的改善。

“这些年来,林场的野生动物种类也渐渐多了起来,野鸡、狐狸、狗子、松鼠、啄木鸟等,我都见过。生态环境的改善给林场带来了这些动物,早晨一起来就能听见啄木鸟啄树的声音,有时候上山巡护,老远就能看到狐狸蹲在树下,见了人也不跑,还会跟你对视。”说起林场的变化,云芳的表情变得生动起来,绘声绘色地描述她和野生动物相遇的经历。

云芳是护林员的女儿。而她的儿子就像小时候的云芳一样,也经常跟着妈妈一起上山。

云芳的孩子也特别有环境保护意识,在路上看到有人折树枝或者损坏树木,他会特别气愤地指出他们的问题,生气地说:“他们根本不知道种一棵树有多不容易。”

云芳说,这项工作她会一直做下去,只因为种树护林是一件非常有意义的事情,如果将来儿子想要选择承担这份责任,她也会坚定地支持。

8年护林路

脚下的这条护林路,赵瑞云已走了8年,这个面庞黝黑的汉子,说起话来慢条斯理,记得他刚来那日斯太林场时,背着20多斤的杀虫药,和几名队友一起爬山下沟,给天然白桦林打药。有时候中午回不到场部,只能带着干粮和水,坐在树林里吃,在草坪上休息片刻。

护林工作虽然辛苦,但谈到如今的绿水青山,赵瑞云兴致十足,他

说之前的那日斯太林场植被没有如此茂盛,野生动物种类也没这么多。经过十几年的管护,林场满眼绿色,鸟语花香。林场的宿舍里,每个人认真地在护林日记上记录着护林经过,每个“正常”记录背后,是他们一次次巡山护林的见证。

7月10日上午,赵瑞云和护林队员老贾以及女队员云芳一起,准备上山再次巡查护林,穿好护林服,穿上胶鞋,在他们熟悉的独贵林区,仔细地查看着白桦林的病虫害情况。万家灯火的节假日,反倒是护林员最忙碌的时候,清明节、农历七月十五,这些日子里,护林员会全员出动。

平常的日子里,一个月至少有22天离开家,生活在大山深处的场部,每天巡查8小时左右,从察右中旗科布尔镇里带上食物,和同事一起做饭生活。

守护唯一天然次生公益林场

那日斯太林场很大,始建于1960年,下设七个林区和一个苗圃。是乌兰察布市察右中旗唯一的天然次生林公益性林场,总面积44.0563万亩。

这里以天然白桦、山杨为主,人工林以华北落叶松、樟子松、云杉为主,其中天然林7.6万亩,人工林3.03万亩。

灌木林以山杏、山樱桃、虎榛子、胡枝子为主,总面积14.73万亩。芸芸树木,走一遭下来,相当费劲。

有的时候巡查累了,就把带着的干粮吃了,洪水来了,就往高处跑,酷暑来了,就往森林里避。

他们在守护大山上的森林,就像大山上的森林在守护他们一样。

19年,十几万公里

云芳穿着防护服,矫健地向山顶爬去。

这个动作,日复一日。

在那日斯太林场工作的19年,她走过了十几万公里。与她一样的,还有54名林场在职职工。

在她之前,是她的父辈。

走过的路更长更远。

“如今我和父亲每天聊的内容大部分集中在林场。”云芳和父亲的话题始终离不开林场。父亲几十年的工作经历,像是在传道授业一般,恨不得把所有他知道的一股脑儿全说给云芳。

云芳和同事传承着老一辈人的那种艰辛和血脉,随着他们的脚印一步一步向前而行。

山上郁郁葱葱,望不尽的森林中不断传来虫鸣鸟语。

他们知道森林中的每一种动物、中草药、野菜等,也知道什么季节是火灾高峰,什么时候虫灾严重。他们会精心呵护每一棵树,像呵护自己的孩子一样。

说到孩子,云芳坦言,自己给孩子言传身教,孩子早已懂得了保护生态环境的重要性,就连路上有人折树枝,孩子也会及时制止。

“我希望他能像我一样,像他的外公一样,去守护这片绿色。”云芳说,自己很希望孩子长大后接下自己的接力棒,继续这份光荣的使命。

紧跟父辈的脚步

每个月巡护22天,每天要走20000多步,从业到现在,云芳走了十几万公里。

在车辆还无法驶进林场前,父

晨报官方微信



晨报官方微博

